

幼兒園地

+ 追蹤

準公共幼兒園招生怎選？教保網公開師生比和裁罰資訊



平價收費的準公共幼兒園很受家長歡迎，違規率卻偏高。115學年從今年8月開始，準公共幼兒園的師生比將從1：15改為1：12。示意圖。圖／聯合報系資料照片



2025-04-09 07:30

聯合報 / 記者董俞佳

115學年幼兒園招生季來臨。準公共幼兒園因園所多、收費平價，且提供才藝課程，受到不少家長歡迎，但過去也因招生資訊不夠透明而被詬病，尤其攸關幼兒照顧品質的師生比。新學年起，準公幼師生比將從1：15調為1：12，家長該如何獲取透明資訊，挑選幼兒照顧和服務品質有保證的園所？

準公共化園所裁罰率近4成 違法第一是不當對待

根據全國教保產業工會統計去年7月全國教保資訊網上的數據，準公共化幼兒園的裁罰比例高達37.10%，與學生家長相關的裁罰樣態中，比例最高的是不當對待行為，占20.67%，第二是師生比不符為18.54%，聘用未具教保資格者11.55%，超收費用10.33%，超收學生3.04%。各種違法行為都可能釀成不當對待的重要因素。

為提升教保品質，**教育部**國教署2024年公告準公共幼兒園第三期程合作規畫，除了提高教保人員月薪，更要求於115學年達成師生比1：12的目標，也就是班級內每1名教保服務人員至多照顧12名幼生，每班至多24名幼生，以實質減輕教保服務人員的負擔。

此外，過去教團發現，準公共幼兒園接受政府經費補助，但是有的幼兒園的午餐與點心給孩童吃雞塊、薯條等等不符健康飲食原則的食材，國教署也增訂要求各園每日將當日的點心及午餐照片上傳至校園食材登錄平台，透由資訊揭露讓家長更為放心。

準公共已成幼兒園型態要角 資訊該透明有保障

幼教聯合總會長王華勇表示，準公共幼兒園目前開始進行115學年招生，目前小班都是以1：12的師生比招生，幼兒園都已經準備好迎接新制，目前也已陸續發出招生簡章，家長如有發現師生比不是1：12的園所，就是不合規定。

另外，2024年在探討幼生人數減收時，準公共業者要求國教署也應同步提高補助額度，王華勇表示，日前國教署有允諾因應降低師生比，將提高補助整備費用，一名幼生為1000元。

全國教保產業工會指出，準公共化幼兒園已為政府幼教政策之要角，以2023年度中央政府總預算案整體評估報告書可看出，**教育部**少子女化對策計畫之平價教保服務供應量主要來自準公共機制，準公共計125億3200萬元，公共化為124億350萬元，準公共機制經費已超過公共化。

郭明旭表示，目前為止有多少準公共化幼兒園調降師生比，調降的情形如何？教育部應該將相關數據和園所透明化，讓家長可以知道哪些準公共化幼

兒園已調降師生比，而能有所選擇。全國教保資訊網也應提供或註記每間準公共化幼兒園的降低師生比情況，讓資訊更透明化

根據教育部統計，112學年2至5歲幼兒平均入園率達82%，113學年起準公共化進入第3期程，預計會有1973間私立幼兒園加入。



如何挑選一間適合的幼兒園？教部表示，準公共化辦理年度招生時，應於登記前於「全國教保資訊網」公告簡章，並清楚敘明師生比、契約約定人數及可招收名額等資訊。示意圖。圖／聯合報系資料照片

已有園所上傳招生資訊 家長主動詢問更安心

教育部表示，準公共幼兒園辦理年度招生時，應於招生登記前於「全國教保資訊網」公告招生簡章，並於簡章內清楚敘明配合調整師生比政策、契約約定人數及可招收名額等資訊，以利家長選擇子女就學場域。教育部未來亦將適時公告各類型幼兒園師生比實際情形。

記者搜尋教保資訊網，目前已有零星數間準公共幼兒園將招生表單上傳教保資訊網，包括該園的招生人數、師生比，在園直升人數等等資訊都已公開，但大部分的準公共幼兒園尚未提供相關資料，是否有裁罰紀錄，家長也能在網站上查詢得到，若尚未公布招生簡章與師生比、或園所有裁罰紀錄，幼教團體建議家長若有意讓孩子就讀，可以主動向園方詢問細節，更能安心。